

調 查 報 告

壹、案由：據訴，彰化縣二水鄉之百年古剎碧雲禪寺，因增建寺廟工程款糾紛，與魏姓建商等間，涉有清償票款強制執行、確認本票債權不存在，及債務人異議之訴等事件之民事訴訟紛爭，據寺方表示，建商係以不實之工程契約，使寺方陷於錯誤，嗣並遭法院為敗訴之判決及將產權移轉，致寺方及廣大信徒之權益受損。又上開增建之寺廟建築，於101年間業經彰化縣政府認定為違章建築，惟迄未拆除，現由魏姓建商與目前之所有權人違規使用，更名為「中華人民共和國社會主義民族思想愛國教育基地」，並懸掛五星旗，引起紐約時報等國際媒體之關注報導，已嚴重損害國家尊嚴及人民情感。究本案司法、內政及國安等相關機關，有無適切之因應作為？有無涉行政違失情事？容有進一步查明釐清之必要案。

貳、調查意見：

據訴，彰化縣二水鄉之百年古剎碧雲禪寺，因增建寺廟工程款糾紛，與魏姓建商等間，涉有清償票款強制執行、確認本票債權不存在，及債務人異議之訴等事件之民事訴訟紛爭，據寺方表示，建商係以不實之工程契約，使寺方陷於錯誤，嗣並遭法院為敗訴之判決及將產權移轉，致寺方及廣大信徒之權益受損。又上開增建之寺廟建築，於民國(下同)101年間業經彰化縣政府認定為違章建築，惟迄未拆除，現由魏姓建商與目前之所有權人違規使用，更名為「中華人民共和國社會主義民族思想愛國教育基地」，並懸掛五星旗，引起紐約時報等國

際媒體之關注報導，已嚴重損害國家尊嚴及人民情感。究本案司法、內政及國安等相關機關，有無適切之因應作為？有無涉行政違失情事？容有進一步查明釐清之必要。案經本院調閱彰化縣政府、臺灣彰化地方法院、臺灣臺中地方法院、臺灣高等法院臺中分院、臺灣彰化地方檢察署、臺灣臺中地方檢察署、臺灣高等檢察署臺中檢察分署、法務部行政執行署彰化分署卷證資料，並於107年11月22日赴碧雲禪寺現地履勘，107年12月18日及25日邀請專家學者就本案相關議題諮詢、交流意見及提供建言，108年1月28日約詢法務部(政務次長蔡碧仲率同檢調主管人員)、內政部(常務次長林慈玲率同民政、警政主管人員)、國家安全局、彰化縣警察局相關業務主管人員，全案已調查完畢，列述調查意見如下：

一、碧雲禪寺為彰化二水地區信仰中心之一，卻疑似遭魏姓建商利用工程款糾紛巧取豪奪，改作「中華人民共和國社會主義民族思想愛國教育基地」，除播放中華人民共和國國歌、升降中華人民共和國國旗及黨旗、宣示向中華人民共和國效忠外，更移除寺中佛像、文物及信眾長生祿位，嚴重影響當地社會文化及地方百年信仰。法務部允宜針對本案相關疑點查明處理，彰化縣政府亦應加強寺廟管理，並研議依監督寺廟條例規定辦理，積極尋求適法途徑，還給碧雲禪寺清修之空間。

(一)碧雲禪寺坐落於彰化縣二水鄉，為登記有案之百年古剎。據研究指出¹，該寺每逢農曆初一、十五皆會舉辦祈安法會，在寺內開壇誦經拜佛，不僅有本地信眾參加，附近縣市、地區(包括有林內、北斗、斗六、田中、竹山、名間等)民眾亦有慕名前來

¹ 建國科技大學通識教育中心(民107)，「彰化縣暫定古蹟及列冊追蹤案件(8處)前期基礎調查研究計畫-二水碧雲禪寺期末報告書」參照。

參與，儼然成為當地重要的信仰中心之一。而該寺建築形式和建築裝飾融合日治時期及戰後建築特色，寺內同時供奉有歷代住持及護教信眾之長生祿位，並保存諸多寺廟文物、手抄經文，深具歷史建築文物保存價值，合先敘明。

- (二)鑑於碧雲禪寺信眾日多，每逢參拜禮佛、舉行法會時，往往因為腹地狹小，讓信眾深感不便，爰於91年信徒大會決議進行寺廟增(擴)建。91年7月29日，碧雲禪寺住持釋懷宗為擴建寺廟，與精技營造有限公司董事長魏明仁(下稱魏氏或魏姓建商)簽訂工程契約。92年6月12日，魏氏稱該工程已花費新臺幣(下同)9,923萬元(7千餘萬元追加至9千餘萬元)，釋懷宗不疑有他，遂簽具切結書，承諾給付工程款9,923萬元，並開立其本人具名署押之本票3張(金額共計3,641萬元)，作為後續主殿興建之擔保。嗣因爆發工程糾紛，寺方拒付工程尾款，魏氏爰向臺灣彰化地方法院申請本票裁定及強制執行，經法院拍賣由魏氏胞姊取得該寺所有權(實際管理人為魏姓建商)，並於101年2月23日完成點交。
- (三)查碧雲禪寺為彰化縣轄登記有案之寺廟，惟魏氏取得寺產後，竟移除該寺原供奉之菩薩、神明法相、上千位信徒先人之長生祿位及寺廟文物法器，將原址更名為「中華人民共和國臺灣省社會主義民族思想愛國教育基地」(下稱該基地或中共愛國基地)，於大殿改立「中國夢」3個大字，並設置「共產黨建國史蹟館」及「毛澤東紀念館」，每日於該基地升降中華人民共和國之國旗及黨旗，並以揚聲擴音喇叭播放中華人民共和國國歌，每逢中共建黨、建軍、建國等紀念日，更擴大號召統派人士及特定

團體參加升旗典禮、向中共效忠；至於被驅逐之廟方人員則遷移至舊禪寺旁鐵皮工寮，繼續參拜禮佛及舉辦法會。然於此期間，魏氏不僅教唆手下滋擾、恐嚇廟方相關人員²，更於 105 年 12 月 12 日將該寺比丘尼毆打成傷，顯已滋擾地方、造成民眾不安，並嚴重衝擊當地社會文化及地方百年信仰³。

(四)另據陳訴人表示，碧雲禪寺住持於 91 至 95 年期間經由信徒介紹魏姓建商協助擴建翻修寺廟事宜，惟魏氏獲悉該寺領有彰化縣政府早年核發之納骨塔許可證，疑以訛詐灌水工程款項(如下表)，誘騙該寺住持積欠工程款與簽立本票，設局侵占該寺土地建物廟產。再據彰化縣政府 108 年 1 月 19 日府建使字第 1070465710 號函稱：「魏明仁因知悉『碧雲禪寺』住持釋懷宗法師只有國小畢業，且年幼時即出家，不諳社會俗事及營建事務，遂於 92 年 6 月 18 日向住持誑稱該工程已經花費 9,923 萬元的工程款，釋懷宗住持因沒有經驗及專業知識，在完全信任魏某的情況下；且又擔心工程中途停止，新廟宇落成啟用日將遙遙無期下，被迫簽立不公平、不合理的切結書。不但承諾給付魏某所主張工程款 9,923 萬元，並在魏某的蓄意詐騙及軟硬施壓下，無知開立 3 張其本人本票(分別為 800 萬元、2023 萬元、818 萬元)作為後續主殿興建的擔保。」

表1 碧雲禪寺「工程契約書」計算錯誤明細表

² 根據今日新聞NOWnews107年9月22日「魏明仁護『五星廟』出手打人！她揭發更惡毒內幕」報導指出：「魏的手下時常恐嚇尼姑，尼姑要回家時還阻攔用大燈照她們，甚至還把佛像丟出去，並恐嚇鄉民要小心。」<https://www.nownews.com/news/20180922/2978656/>，108年2月14日搜尋。

³ 社會秩序維護法第73條規定：「有左列各款行為之一者，處新臺幣6千元以下罰鍰：……四、污損祠宇、教堂、墓碑或公眾紀念之處所或設施者。」

編號	原工程編號	工程名稱	單價	數量	錯誤金額	正確金額
1	3	中階一樓面積(加高)	1,800	75坪	6,684,525	135,000
2	5	中階二樓面積(加高)	1,800	45坪	2,182,464	81,000
3	7	中階三樓面積(加高)	1,800	15坪	629,802	27,000
4	15	大殿一樓面積(加高)	1,800	375坪	15,940,800	675,000
5	17	大殿二樓面積(加高)	1,800	195坪	5,068,440	351,000
6	19	大殿三樓面積(加高)	1,800	75坪	908,820	135,000
合計					31,414,851	1,404,000
故意不實之計算之金額：					30,010,851	

資料來源：陳訴人提供。

表2 碧雲禪寺「切結書」計算錯誤明細表

編號	原工程編號	工程名稱	單價	數量	錯誤金額	正確金額
1	3	龍殿地下室加高	1,800	41.8坪	295,772	73,944
2	6	龍殿一樓加高	1,800	188.2坪	2,540,993	338,796
3	8	龍殿二樓加高	1,800	136.8坪	984,962	246,240
4	10	龍殿三樓加高	1,800	120.44坪	867,192	216,792
5	17	玄關及講堂加高	1,800	237.50坪	5,129,892	427,500
6	21	護法殿加高	1,800	28坪	1,007,978	50,400
7	25	上下迴廊加高	1,800	26.20坪	188,669	47,160
8	29	虎殿一樓加高	1,800	170.16坪	2,297,194	306,288
9	31	虎殿二樓加高	1,800	131.40坪	946,096	236,520
10	33	虎殿三樓加高	1,800	120.44坪	867,192	216,792
合計					15,125,940	2,160,432
故意不實之計算之金額：					12,965,508	

資料來源：陳訴人提供。

(五)根據陳訴人陳稱，魏姓建商於「第1期營建工程實丈面積計算表」，將實際施作面積4,559.61平方公尺，不實測量為5,816.92平方公尺，溢算達380坪之面積，且按上開統計資料顯示，碧雲禪寺「工程契約書」計算錯誤之金額高達3千餘萬、「切結書」計算錯誤金額高達1千餘萬，其問題何在？又本院於107年11月22日現地履勘時，地方人士更陳情本案涉及納骨塔利益，各方關係人疑似勾結串通，興建、訴訟過程疑點重重。是本案究屬單純之財務糾紛？抑或有計畫之詐欺吞占？訴訟過

程有無遭人刻意誤導、欺瞞？相關機關允應進一步依法查明妥處。

(六)再者，碧雲禪寺擴建之 1 層 4 公尺高、面積 747.5 平方公尺，以及 2 層 15 公尺高、面積 5,300 平方公尺等 2 棟磚石造建築係屬新建違章建築，經彰化縣政府於 107 年 10 月 10 日拆除完畢，拆除費用 490 萬元，因違建人並未繳納，該府遂於同年月 16 日移送法務部行政執行署彰化分署強制行政執行。據該分署表示，該行政執行事件(移送案號：221101031072001 號)已於 108 年 01 月 15 日詢價完畢，至於本案是否暫緩拍賣，依強制執行法第 10 條規定，其決定權係彰化縣政府職權等語。

(七)綜上，碧雲禪寺為彰化二水地區信仰中心之一，卻疑似遭魏姓建商利用工程款糾紛巧取豪奪，改作中共愛國基地，除播放中華人民共和國國歌、升降中華人民共和國國旗及黨旗、宣示向中華人民共和國效忠外，更移除寺中佛像、文物及信眾長生祿位，嚴重影響當地社會文化及地方百年信仰。法務部允宜針對本案相關疑點查明處理，彰化縣政府亦應加強寺廟管理，並研議依監督寺廟條例第 7 條⁴、第 10 條⁵、第 11 條⁶規定辦理，積極尋求適法途徑，還給碧雲禪寺清修之空間。

二、本案魏姓建商多次對外表示要消滅中華民國，如「願裡應外合，靜待大陸王師駕臨」、「自己從來就不承認中華民國政權的存在，他在進行的就是『推翻中華民國』的工作」、「希望把二水基地做為井岡山基地

⁴ 監督寺廟條例第 7 條規定：「住持於宣揚教義修持戒律，及其他正當開支外，不得動用寺廟財產之收入。」

⁵ 監督寺廟條例第 10 條規定：「寺廟應按其財產情形，興辦公益或慈善事業。」

⁶ 監督寺廟條例第 11 條規定：「違反本條例第 5 條、第 6 條或第 10 條之規定者，該管官署得革除其住持之職，違反第 7 條、第 8 條之規定者，得逐出寺廟或送法院究辦。」

，等待大陸早日解放臺灣收復國土」，似有逾越言論自由、破壞自由民主憲政秩序、危害國家安全之疑慮。法務部允應以本案為鑑，釐清言論自由與國家安全分際，加強民主防衛機制與教育，以確保我國民主憲政秩序。

(一)按言論自由有實現自我、溝通意見、追求真理、滿足人民知的權利，形成公意，促進各種合理的政治及社會活動之功能，乃維持民主多元社會正常發展不可或缺之機制，其以法律加以限制者，自應符合比例原則之要求。然政府應保障人民生命、身體、自由、財產及名譽遭受侵害，並維護公共秩序，確保社會安寧，是凡違反社會秩序維護法所規定禁止之行為：散佈謠言，足以影響公共之安寧；於公共場所任意聚眾意圖滋事，有妨害公共秩序之虞，經命解散而不解散；主持、操縱或參加不良組織有危害社會秩序；藉端滋擾公共場所；於公共場所滋事不聽禁止者，均應社會秩序維護法予以處罰。甚若進而在主觀要件上，有破壞國體，竊據國土，或以非法之方法變更國憲，顛覆政府之意圖，而在客觀行為上，以強暴或脅迫著手實行者，更得依現行刑法第100條規定處罰，以達維護國家安全之目的。是雖我國現行法制支持言論自由之保障，然就任何破壞社會秩序之行為，亦均應依法進行追訴及處罰。

(二)查魏氏掌控碧雲禪寺後，將原址更名為中共愛國基地，號召統派各界人士參加中共五星旗升旗活動，並將該處當成中國井崗山，強調自己就是要推動社會主義理念，促進兩岸統一。然而，根據媒體報導，魏姓建商多次主張要消滅中華民國，並發表分裂國土或武力威脅恫嚇等言論，如「願裡應外合，

靜待大陸王師駕臨」、「自己從來就不承認中華民國政權的存在，他在進行的就是『推翻中華民國』的工作」、「希望把二水基地做為井岡山基地，等待大陸早日解放臺灣收復國土」等(如下表)，其言行有無逾越言論自由，進而危害國家安全，不無疑慮。

表3 媒體報導魏姓建商相關言行一覽表

報日	導期	報 導 摘 要 及 出 處
106.01.03		<p>建商董事長魏明仁日前取得彰化碧雲禪寺的所有權後，將當地改造成「中華人民共和國社會主義民族思想愛國基地」，還在元旦時升起對岸五星旗。他2日接受大陸官媒採訪時，指出自己最大的願望就是「裡應外合，靜待大陸王師駕臨」。</p> <p>ETtoday 新聞雲 彰化升五星旗受陸媒專訪 魏明仁：裡應外合，靜待王師駕臨 https://www.ettoday.net/news/20170103/841868.htm</p>
107.09.20		<p>60歲的魏明仁向紐時表示：「我要向全世界與全中國宣告，我決心帶領台灣省人民和我們的祖國統一。」他說，在台灣升五星旗是責任所在，「世界沒有任何國家和勢力能阻止我們統一」。</p> <p>報導寫道，若在數十年前的台灣，魏明仁所作所為肯定會被視為叛國。如今，台灣民主蓬勃發展，言論自由受到充分保障。儘管如此，台灣社會仍對中共深感懷疑。報導說，即使沒有證據顯示中國政府涉及碧雲禪寺爭議，當地人仍懷疑，魏明仁扮演北京當局代理人角色，特別是中國近來被控試圖干預加拿大、澳洲與紐西蘭等國內政，外界對中國影響力的疑慮不斷加深。</p> <p>魏明仁否認中國勢力在背後運作，堅稱改造佛寺是個人想法，花的也是自己從事營建多年累積的資金。但紐時提到，魏明仁取得碧雲禪寺產權的手法，讓此事顯得極不單純。</p> <p>中央社 彰化碧雲禪寺升五星旗 紐時關注中國影響力 https://www.cna.com.tw/news/aip1/201809200015.aspx</p>
107.09.21		<p>建商魏明仁取得「碧雲禪寺」的產權，卻在百年佛寺上插滿五星旗，甚至將廟更名成愛國教育基地，成為大違建，讓當地居民相當困擾。今(21)日彰化縣府人員硬起來，到場斷水斷電，魏明仁見狀竟恐嚇，「誰敢來動我，絕對會被祖國嚴懲」，甚至在現場爆發肢體衝突，出拳毆打縣府建設處人員，其中建設處董姓科員倒地，嘴角受傷，目前魏明仁已被警方帶往派出所做筆錄。</p> <p>魏明仁表示，這個碧雲禪寺是他合法取得，也有法院點交，誰敢來</p>

	<p>斷水、斷電，動他的財產，在台灣被統一後，這些人一定會被祖國嚴懲，「敢」就來。並表示，自己從來就不承認中華民國政權的存在，他在進行的就是「推翻中華民國」的工作。</p> <p>SETN 三立新聞網 共產廟斷水電爆衝突！魏明仁「暴氣」揮拳毆科員遭警逮 https://www.setn.com/News.aspx?NewsID=432801&from=y</p>
107.09.21	<p>建設局人員，來到碧雲禪寺貼斷水斷電公告，突然所有權人魏明仁上前撕毀公告，還丟往建設局人員的臉上，縣府再貼，他又再撕。魏明仁：「中華民國是偽政權。」</p> <p>接連兩次撕掉公告，但建設局照樣執行公務，魏明仁情緒激動起來，朝對方揮了一拳。</p> <p>SETN 三立新聞網 太超過！遭魏明仁暴力毆倒「嘴見血」 科員擬提告妨礙公務 https://www.setn.com/News.aspx?NewsID=432846&from=y</p>
107.09.21	<p>魏明仁從此樹立起鮮明政治立場，去年元旦，魏明仁在碧雲禪寺，上午 10 點 01 分，寓意大陸國慶日 10 月 1 日，舉行中華人民共和國國旗及中國共產黨黨旗升旗典禮，受訪還表示，在台灣生活非常痛苦，希望把二水基地做為井岡山基地，等待大陸早日解放台灣收復國土。</p> <p>中時電子報 不滿藍綠 魏明仁獨樹一幟 https://www.chinatimes.com/newspapers/20180922000522-260106</p>
107.09.22	<p>台灣護樹團體聯盟義工「護樹老娘」在臉書 po 出一張照片，右邊為被偽裝成中共在台基地的「碧雲禪寺」，而左邊白色鐵皮屋則是廟中尼姑們被趕出來的落腳處，接著陸續發文揭發魏明仁的蠻橫行徑。她說，尼姑們遭遇到魏明仁的巧取豪奪根本無計可施，魏的手下時常恐嚇尼姑，尼姑要回家時還阻攔用大燈照她們，甚至還把佛像丟出去，並恐嚇鄉民要小心。</p> <p>今日新聞NOWnews 魏明仁護「五星廟」出手打人！她揭發更惡毒內幕 https://www.nownews.com/news/20180922/2978656/</p>
107.09.22	<p>彰化縣二水鄉碧雲禪寺被營造商魏明仁插上五星旗，該寺涉有違建，彰化縣政府 21 日下午建設處帶領台電人員執行斷水斷電，未料執行到一半，魏明仁突然對董姓科員揮拳，造成董員下巴受傷、牙齒流血，還當眾恐嚇《自由時報》記者說：「將來統一之後，第一個槍斃你！」警方依妨害公務現行犯將魏明仁逮捕，魏明仁被逮後竟在警局滑起手機，一點都不當一回事。</p>

	<p>ETtoday 新聞雲 碧雲禪寺遭斷電 魏明仁打傷公務員 恐嚇槍斃《自由》記者 https://www.ettoday.net/news/20180922/1264333.htm</p>
107.09.22	<p>魏明仁說，台灣所有媒體報導都失衡圍剿二水基地，他將以軍人最高標準要求來執行二水基地政治宣示的任務（共產主義），將會贏得最後勝利，他不承認這個政府，縣府昨的斷水斷電程序違法，他是軍人出身，不管生活環境如何惡劣，他一定會克服，大家不用擔心，至於縣府要做什麼動作，他都瞭若指掌，也都作好應對的準備。他也強調，執行斷水電後，就成為二水基地的敵人，將不會正式公開道歉，因為這是政治表態的動作。</p> <p>蘋果即時 共產廟廟主毆官員交保 嗆「基地敵人」不必道歉 https://tw.news.appledaily.com/local/realtime/20180922/1434582</p>
107.09.25	<p>預計明天上午拆除的共產基地彰化縣二水鄉碧雲禪寺，今早再度升起五星旗，雖然這是該基地最後一次升旗，但所有權人魏明仁在今天升旗典禮中表示要「不屈不撓」，戰場戰役可以是階段性的，縱使短暫遭「敵孽」破壞或陣地失陷，但會暫時轉移勢力、保存實力，準備待續、東山再起，但保證五星紅旗會永遠飄揚在台灣寶島。……今天約有 20 多人來參加升旗活動，包括許多支持者與中國新住民，魏明仁親自整隊、呼口號，主持升旗典禮，眾人一起高唱中國國歌《義勇軍進行曲》，他並訓話表示，希望支持者「暫時忍耐」，並呼口號「中國共產黨萬歲！毛澤東思想萬歲！中華人民共和國萬歲！中華民族萬歲萬萬歲！」……魏明仁說「今天的升旗典禮具有歷史意義！」並要大家「暫時忍耐，一切行動聽指揮、聽黨的指揮」，並對中國大陸嫁到台灣的新住民說「二水基地不會被擊倒，永遠是你們在台灣的祖國娘家」他說「全台的台獨妖孽都敵不過我，今天你有槍桿子，明天我就用槍桿子掃到你」。……魏明仁並大罵彰化縣長魏明谷是「魏家敗類」，只魏明谷用違法手段侵犯、糟蹋、破壞，這筆帳將加諸在魏明谷全家族身上。也有陸配說「兩岸一家親」，不希望兄弟打架，但其他陸配說，台灣一直挑釁，大陸不是不敢打，現在是一定會打。</p> <p>蘋果即時 碧雲禪寺最後一次升五星旗 魏明仁：會東山再起 https://tw.appledaily.com/new/realtime/20180925/1435808/</p>

資料來源：本院蒐集彙整。

(三)本院於 107 年 12 月 18 日及 25 日舉辦諮詢會議，
據與會專家學者指出：

1、魏姓建商自認為是中華人民共和國的人民？臺灣

屬於中華人民共和國？所在的地方是中華人民共和國的土地？如果這些都肯定，這和司法院釋字第 644 號解釋⁷所討論的主張共產主義是不一樣的行為。這個個案是很具體地承認中華人民共和國是臺灣省的母國。這可能也同時否認中華民國存在，主張自己不是中華民國的國民。如果依照憲法增修條文第 5 條第 5 項規定，政黨的違憲條件是危害中華民國的存在和自由民主憲政秩序。在這裡雖然不是檢討政黨的行為，而是檢視個人的行為，但危害中華民國的存在和自由民主憲政秩序顯然是憲法認為重要的違憲行為。那麼如果中華民國不存在，是否等於中華民國的安全受到危害？而中華人民共和國不是一個實施自由民主憲政體制的國家是很清楚的，所以魏姓建商個人的言行，可以認為會危害中華民國的存在和自由民主憲政秩序。

- 2、國家安全法第 2 條之 1 規定，人民不得為外國或大陸地區行政、軍事、黨務或其他公務機構或其設立指定機構或委託之民間團體刺探、蒐集、交付或傳遞關於公務上應秘密之文書、圖畫、消息或物品，或發展組織。其中發展組織這個要件可能符合，因為替中國共產黨在臺灣發展組織，促成中華人民共和國統一臺灣省，的確是魏姓建商所宣示的目標，而他也設立了基地，已經著手實施。國家安全法第 5 條之 1 意圖

⁷ 司法院釋字第 644 號解釋文：「人民團體法第 2 條規定：『人民團體之組織與活動，不得主張共產主義，或主張分裂國土。』同法第 53 條前段關於「申請設立之人民團體有違反第 2 條……之規定者，不予許可」之規定部分，乃使主管機關於許可設立人民團體以前，得就人民『主張共產主義，或主張分裂國土』之政治上言論之內容而為審查，並作為不予許可設立人民團體之理由，顯已逾越必要之程度，與憲法保障人民結社自由與言論自由之意旨不符，於此範圍內，應自本解釋公布之日起失其效力。」

危害國家安全或社會安定，違反第2條之1規定者，處5年以下有期徒刑或拘役，得併科1百萬元以下罰金。需要解釋的是是否意圖危害國家安全或社會安定。讓中華民國消失，很難說不會危害中華民國的安全。

- 3、魏姓建商大膽到這樣的程度，是怎麼造成的？根本的原因在於中華人民共和國雖然是一個否認中華民國、否認在臺灣有一個國家、對中華民國和臺灣充滿敵意的國家，但卻和臺灣人民有密切且頻繁的往來，以致於不認為主張要和這個敵對國家站在一起，是背叛自己的國家。這種敵我難分的價值混淆，長期存在臺灣社會。而警察認為這樣的行為只是一種表意行為，受言論自由保護，除了同樣的理由之外，因為過去的威權統治，利用嚴刑峻罰、以法律為工具對付異己的紀錄斑斑可考，以致於類似國家安全法這樣規定沒有法律的公信力，縱使是公職人員、維護治安的警察也不會想要適用這樣的規定處理類似本件的案件，否則好像在進行政治迫害。這同樣是一種價值混淆的現象。當然，敵國的概念是一個動態的概念，宣告某個國家是敵國，也是很危險的，和一般社會生活一樣，把某人標視為敵人，可能會孤立自己。在全球化的時代，面臨經濟利益與國家安全，容易敵我不分。敵國可以在一瞬間形成，原本友善的國家，因為一個貿易爭執，就可以成為敵對國家。監察院或許可以考慮督促教育部檢討教育政策，喚醒國民危機感與敵我意識，是非常重要的。這樣的教育政策與言論自由當然沒有矛盾。更應該要求行政權對於上述這種價

值混淆的現象，進行價值重構的工程，這可以從國家教育政策有無違憲，有無違反基本國策切入。

- 4、上面這種價值混淆的情況，當然更需要從法規範結構上面去處理。透過法規範建立不法意識。國家安全法雖然是為了處理解嚴後的社會狀況而制定，但仍舊有威權時代的思考，有必要重新檢視修正。至於德國因為納粹黨和共產黨的歷史經驗所制定的防衛性民主機制，重點在於防衛自由民主憲政秩序，這其實就是德國基本法防衛性民主以及刑法內亂罪的界定方式。（納粹與共產黨也因此被界定為絕對的惡）或許監察院可以請立法機關重新檢視憲法及相關法規。以自由民主憲政秩序為基本價值取向，劃定背叛國家忠誠的界限。這是一個判別憲法界線的標準。例如在刑法第 100 條以自由民主憲政秩序的危害界定內亂罪。

（四）本院另於 108 年 1 月 28 日辦理約詢，法務部政務次長蔡碧仲明白表示：「本案言行確實有顛覆政府之疑慮，非屬單純的言論自由範疇，我們處理這樣有問題的案子，希望能蒐集完整的證據，讓本案產生實質效果，而非不了了之（如不起訴），讓魏氏更增氣焰。……很多犯罪行為是被鼓勵出來的，一個案件可能會因司法失能，導致民眾對政府不信任。……檢調與司法如何積極合作，可以避免許多社會爭議擴大。而借鏡本案，現在已有一個機制在處理。……我也主張要儘速完成相關法制作業。」

（五）綜上，本案魏姓建商多次對外表示要消滅中華民國，如「願裡應外合，靜待大陸王師駕臨」、「自己從來就不承認中華民國政權的存在，他在進行的就

是『推翻中華民國』的工作」、「希望把二水基地做為井岡山基地，等待大陸早日解放臺灣收復國土」，似有逾越言論自由、破壞自由民主憲政秩序、危害國家安全之疑慮。法務部允應以本案為鑑，釐清言論自由與國家安全分際，加強民主防衛機制與教育，以確保我國民主憲政秩序。

三、本案魏姓建商除發表顛覆國家言論外，亦與中國共產黨中央委員會統一戰線工作部、中國致公黨、中國人民解放軍退役人士有所聯繫，其中有無為大陸地區發展組織、意圖危害國家安全或社會安定情事，應予正視。國家安全局允應追查魏氏背後資金來源與相關組織聯繫情形，積極依法處理，以確保國家安全與社會安定。

(一)安全為國家發展之基石，人民安居樂業之保障。而國家安全局身為情報機關，綜理國家安全情報工作，對於臺灣地區安全、大陸地區情報工作負統合指導、協調、支援之責，故應針對涉有影響國家安全或利益之資訊進行蒐集、處理及掌握，並將涉及違法具體情事，送請司法權責機關依法偵處。

(二)按國家安全法第2條之1規定：「人民不得為外國或大陸地區行政、軍事、黨務或其他公務機構或其設立、指定機構或委託之民間團體刺探、蒐集、交付或傳遞關於公務上應秘密之文書、圖畫、消息或物品，或發展組織。」同法第5條之1第1項規定：「意圖危害國家安全或社會安定，違反第2條之1規定者，處5年以下有期徒刑或拘役，得併科新台幣1百萬元以下罰金。」中華民國刑法第100條規定：「(第1項)意圖破壞國體，竊據國土，或以非法之方法變更國憲，顛覆政府，而以強暴或脅迫著手實行者，處7年以上有期徒刑；首謀者，處無

期徒刑。(第2項)預備犯前項之罪者，處6月以上5年以下有期徒刑。」同法第104條規定：「(第1項)通謀外國或其派遣之人，意圖使中華民國領域屬於該國或他國者，處死刑或無期徒刑。(第2項)前項之未遂犯罰之。(第3項)預備或陰謀犯第1項之罪者，處3年以上10年以下有期徒刑。」

(三)據悉，魏姓建商多次表示要裡應外合，推翻中華民國，背後疑似有中國共產黨中央委員會統一戰線工作部、大陸致公黨、聖文山、天威山、威龍山支助，以及解放軍退役人士協助募款，在臺結合愛國同心會、統派人士、臺灣致公黨為中國發展組織。

(四)本院於107年12月18日及25日諮詢專家學者指出：「鼓吹分裂、煽動仇恨言論，並配合升五星旗這樣的行為，是有敏感性的，會刺激別人，因此需要節制，……這樣的問題不能只以言論自由處理，要進一步了解魏氏背後資金流向，以法律處理。……國家安全法第2條之1規定，人民不得為外國或大陸地區行政、軍事、黨務或其他公務機構或其設立指定機構或委託之民間團體刺探、蒐集、交付或傳遞關於公務上應秘密之文書、圖畫、消息或物品，或發展組織。其中發展組織這個要件可能符合，因為替中國共產黨在臺灣發展組織，促成中華人民共和國統一臺灣省，的確是魏姓建商所宣示的目標，而他也設立了基地，已經著手實施。國家安全法第5條之1意圖危害國家安全或社會安定，違反第2條之1規定者，處5年以下有期徒刑或拘役，得併科1百萬元以下罰金。需要解釋的是是否意圖危害國家安全或社會安定。讓中華民國消失，很難說不會危害中華民國的安全。」

(五)綜上，本案魏姓建商除發表顛覆國家言論外，亦與中國共產黨中央委員會統一戰線工作部、中國致公黨、中國人民解放軍退役人士有所聯繫，其中有無為大陸地區發展組織、意圖危害國家安全或社會安定情事，應予正視。國家安全局允應追查魏氏背後資金來源與相關組織聯繫情形，積極依法處理，以確保國家安全與社會安定。

參、處理辦法：

- 一、調查意見一，函請彰化縣政府檢討改進見復。
- 二、調查意見二，函請法務部檢討改進見復。
- 三、調查意見三，函請國家安全局檢討改進見復。
- 四、影附調查意見一，函請法務部針對碧雲禪寺工程契約書、切結書金額計算錯誤疑義及委任律師是否失職部分依法處理見復。
- 五、影附調查意見，函復陳訴人。
- 六、檢附派查函及相關附件，送請司法及獄政委員會、內政及少數民族委員會、國防及情報委員會聯席會議處理。

調查委員：張武修

陳師孟

高涌誠